

## 把创新动能注入田间 谱写乡村振兴新乐章

# 北京市科技特派员：到农民最需要的地方去

本报记者 马爱平

近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对科技特派员制度推行20周年作出重要指示指出，科技特派员制度推行20年来，坚持人才下沉、科技下乡、服务“三农”，队伍不断壮大，成为党的“三农”政策的宣传队、农业科技的传播者、科技创新创业的领头羊、乡村脱贫致富的带头人，使广大农民有了更多获得感、幸福感。

习近平强调，创新是乡村全面振兴的重要支撑。要坚持把科技特派员制度作为科技创新人才服务乡村振兴的重要工作进一步抓实抓好。广大科技特派员要秉持初心，在科技助力脱贫攻坚和乡村振兴中不断作出新的更大的贡献。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于科技特派员工作的重要批示精神，激励和引导广大科技特派员新时代担当新作为，科技部决定对刘华贵等92名科技特派员、北京市科委农村发展中心等43个科技特派员组织实施单位予以通报表扬。

2005年，是刘华贵难忘的一年，这一年他有了“科技特派员”这个光荣的称号。

物换星移，长河不息，接力数十年，科技特派员制度走向了全国。

时隔14年。2019年10月21日，这一天，对北京市农林科学院畜牧兽医研究所研究员、北京油鸡研发中心副主任刘华贵来说，意义更为重大。

10月21日，科技特派员制度推行20周年总结会议在北京召开。会议对刘华贵等92名科技特派员和43家组织实施单位进行了通报表扬。

刘华贵激动地告诉科技日报记者，科技特派员制度凝聚着习近平总书记的亲切关怀和指导，是由习近平总书记总结提升的农村工作重大机制创新。

春华秋实数十载，美丽田野绽芳华。经过多年的实践探索，北京市已建成一支市场化、信息

化、社会化、懂农业、爱农村、爱农民的科技特派员队伍，现有科技特派员9226名，其中自然人科技特派员8696名，法人科技特派员530家。科技特派员队伍将城区创新要素和科技资源导入农村，将先进的理念、技术、知识输送到田间地头，推动了北京市都市型现代农业发展、新农村建设和京郊234个低收入村农民增收致富。

授之以鱼不如授之以渔。服务“三农”，打赢脱贫攻坚战，走乡村振兴路，做给农民看，带着农民干，帮助农民赚。北京市科技特派员制度是授之以渔的生动实践。北京市科委探索建立“扶贫工作站、项目引导升级、企业联动落地、电商市场对接、专家入户扶智、立体帮扶”等六种扶贫模式，通过分析需求、实施项目、推广成果、开展培训等精准对接，服务京津冀协同创新和区域合作发展，已与38个国家级贫困地区开展科技扶贫协作，带动368个贫困村、近53000户贫困农民脱贫致富。



科技特派员、北京农职院高照全教授在门头沟军庄指导果农修剪

### 在全国首次提出

### 建设农村科技协调员新型服务体系

科技特派员制度是习近平总书记在北京、浙江工作期间亲切关心指导、总结提升的农村工作机制重大创新。

北京市科委始终高度重视科技特派员建设工作。2005年，在全国就首次提出了建设“乡土化、市场化、社会化、信息化”的农村科技协调员新型服务体系，创造性地开展了以“农村科技协调员”为特色的科技特派员建设工作，经过10多年深入挖掘农村本土人力资源，培养了一支扎根农村、服务农民的科技特派员队伍。

北京市科技特派员制度在助力打赢脱贫攻坚战、推动乡村振兴发展中焕发出勃勃生机，把科技的旗帜插遍北京的乡村。

科技特派员在北京全面开花，帮助农民富起来、乡村美起来，离不开科技特派员制度的因地制宜和与时俱进。为深入贯彻落实国务院办公厅关于深入推行科技特派员制度的若干意见的文件精神，北京市科委与北京市农业局、北京市财政局等部门联合印发了北京市《关于深入推进科技特派员工作的实施意见》(京科发[2016]720号)，建立了部门协同、上下联动的北京市科技特派员协同工作机制，进一步激发广大科技特派员创新创业热情，在构建服务平台、优化科技特派员队伍、建设“星创天地”、推进产业链建设、深化区域合作、开展精准帮扶等方面取得实效。

### 构建科技特派员

### 在线平台打造线上“众创空间”

北京市科技特派员制度加速科技成果在农村基层的转移转化，推动农村科技创新创业。高位嫁接、重心下移，科技特派员一头连接科技创新，一头连接生产实践。

2017年5月，北京科技特派员在线平台正式上线，并开发了北京科技特派员PC端、北京科技特派员微社区手机端。在线平台融合了“12396北京新农村科技服务热线”、北京农业数字资源中心、首都科技条件平台等10个数据库，开通了微信服务号，用户数量为7939人，全面对接科技特派员创新创业需求，为科技特派员开展全链条、专业化、便捷化的教育培训、创业指导和技术咨询等服务提供有力支撑。

一个个乡村的蝶变，诠释了科技特派员为农村创新创业注入的深厚力量。北京市科

技特派员制度带动农民增收致富，为农村特色产业开辟广阔空间。科技特派员制度探索实践了一条人才强、科技强促进农业强、区域强的创新发展新路径。

北京市科委农村发展中心副主任李志军介绍，截止到目前，北京市科技特派员平台拥有科技特派员等用户12000余人，通过平台服务超过500万人次，解决需求近4000个。同时，针对北京市234个低收入村的科技需求，引导科技特派员对口帮扶低收入村发展，通过平台为低收入村产业发展提供全程专家及企业资源对接，形成了“产前规划指导、产中技术支持、产后电商服务”的全产业链农业科技服务。

因为表现突出，北京市科委农村发展中心作为科技特派员组织实施单位获得此次科技部通报表扬。

### 为科研人员畅通了

### 深入基层一线的“毛细血管”

咬住青山不放松，盯紧乡村发展人才短板。北京市科技特派员制度为有志于在农村创新创业的科研人员畅通了深入基层一线的“毛细血管”。

从加速科技成果在农村基层的转移转化，到推动农村科技创新创业；从带动农民增收致富，到为农村特色产业开辟广阔空间；从改善农村基层人才短缺局面，到构建了一支稳定服务“三农”的科技人才队伍。

北京市科委充分依托市、乡镇、村三级农业科技服务体系，不断壮大科技特派员队伍，在专家与京郊及环首都地区的198个基地结对子基础上，组织专家与基地建立科技推广服务关系，依托高校组织实施的农业科技示范推广项目、新型生产经营主体科技能力提

升项目、推广教授体系和科技挂职服务发展科技特派员。

截止到目前，北京市拥有自然人科技特派员约8696名，法人科技特派员530家。他们整合科技、信息、资金、管理等现代生产要素，深入农村基层一线开展科技创业和服务，累计服务农民34万人。

为更好发挥科技特派员作用，依托北京科技特派员在线平台和北京市科技特派员培训基地，以农业科技人才、乡土能人、村级全科农技员、新型职业农民、返乡下乡创新创业人员等科技特派员为重点，开展了全方位的培训工作，全面提升科技特派员的主体能力，较好地发挥了带动农民创新创业、服务产业和区域发展的作用，社会影响力不断扩大。

### 建设特色“星创天地”

### 优化农村创新创业环境

为推进农业创新科特派创业，促进一二三产业融合发展，打造农业农村领域的众创空间，北京市科委高度重视、周密部署，建立了由北京市科委、市农业农村局、市财政局等部门共同参与的北京市“星创天地”协同工作机制，落实责任，认真组织推动“星创天地”建设工作。

截至目前，北京市共培育了63家“模式新颖、服务专业、运营良好、效果显著”的北京市级“星创天地”，其中49家国家级“星创天地”通过科技部备案，集中打造了集科技示范、技术集成、成果转化、融资孵化、创新创业、平台

服务为一体的众创空间。推动“星创天地”以一对多形式对接90余个北京市低收入村，从产业规划、定制服务、订单生产等方面开展帮扶增收工作，增强了低收入村持续发展能力，低收入村低收入示范户增收10%以上。

依托“星创天地”，北京市科委创新对接帮扶服务模式，在北京密云、昌平以及河北丰宁、赤城、雄安新区等地，建立北京科技特派员产业扶贫工作站12个，通过固定的会商协调推进机制、稳定的科技特派员队伍、定期开展的综合科技服务，深入生产一线开展扶智、



科技特派员、北京市农林科学院刘华贵研究员与北京油鸡



科技特派员、中国农业大学宁中华教授指导鸡养殖扶贫



法人科技特派员北京凯达恒业公司内蒙古马铃薯加工厂



科技特派员、北京市农林科学院陈春琦研究员在田间指导解决技术问题

扶志、扶技行动，服务带动建档立卡贫困户2500余户、北京市低收入户440户，助力当地产业转型升级，带动农民增收脱贫。

“北京市科技特派员制度的推行，以科技成果为纽带推动各类要素综合集成。国家级

“星创天地”和科技特派员工作站、农科驿站、专家大院、农业专业合作社等多元化农村科技服务平台，为科技特派员创业提供强有力支持。”科技特派员、北京农职院海棠果蔬栽培技术专家高照全表示。

## 大力推进科特派 创业链建设培育农业产业新业态

从需求中来、到需求中去，让人才下沉、让科技下乡，服务“三农”，科技特派员成为了农业农村现代化的排头兵和乡村振兴的先锋队。

北京的科技特派员把先进适用科技成果、新型商业模式引入到农民增收致富的实践中，在特色种养、农产品精深加工、乡村文旅等方面培育了一大批兴农富民的乡村产业，为调整农业结构、促进一二三产业融合发展发挥了关键作用。

十余年来，北京市科委持续扶持法人科技特派员扩大生产规模，提升农业产业链科技含量，围绕国家创新驱动战略和乡村振兴战略，着力打造了现代种业、农业智能装备、安全投入品、食品制造与营养健康等领域的11条特色创业链，解决产业发展中薄弱环节和瓶颈问题，促进创业链做大、做优、做深、延伸创业链，引导龙头企业、研发机构、中介服务机构等密切合作，通过支持农产品产后初加工、深加工和精加工，实现农产品精深产品开发和附加值提升，培育了一批具有成长性的农业高新技术企业，吸引了更多的人才投入到农村科技创业；同时探索发展创意农业、休闲农业等新兴业态，推进农业产业链的

延伸、优化和转型升级。

目前，科技特派员制度正为乡村振兴注入动力活力，成为创新驱动乡村振兴的探索和实践。科技特派员工作进入全新发展阶段，成为新时代乡村振兴重要生力军。

科技特派员刘华贵，将北京油鸡优良品种和健康养殖技术在生产中进行了广泛的示范推广，带动了一大批企业、养殖合作社、农户从事北京油鸡的养殖和开发，带动和培育了“绿嘟嘟”“爱农”“爱牧”等一系列北京油鸡品牌，形成了北京油鸡特色养殖产业，近5年来在生产中累计推广北京油鸡500余万只。

法人科技特派员北京凯达恒业公司在内蒙古乌兰察布市的“京蒙合作产业园”建立马铃薯加工产业化基地，形成从原料种植、收购、加工、销售一体的全产业链模式，引领当地马铃薯产业向科技化、规模化、一体化发展，通过订单扶贫让当地5000余户种植贫困户稳定增收。通过就业扶贫解决300个贫困户就业，平均每人年收入4.8万元。2018年再次投资3亿元建设二期工程及中国薯都马铃薯博物馆，用文化引领马铃薯产业发展，优化延伸马铃薯产业链条，带动当地区域经济发展。

## 推进科技精准扶贫 成为科技助力脱贫攻坚的生力军

北京市科技特派员制度的推行，为打赢脱贫攻坚战注入深厚力量。科技特派员制度带动农民增收致富，为农村特色产业开辟广阔空间。科技特派员与建档立卡贫困户建立结对关系，成为科技助力脱贫攻坚的生力军。

北京市科委落实京津冀协同发展战略，重点开展科技特派员区域协同创新和精准扶贫，推动北京高校院所、农业科技园区、产业联盟、“星创天地”、高新技术企业等法人科技特派员主体与国家级贫困地区开展科技精准扶贫帮扶结对，探索建立“扶贫工作站、项目引导升级、企业联动落地、电商市场对接、专家入户扶智、立体帮扶”等六种扶贫模式。

“星创天地”在助力打赢脱贫攻坚战中焕发出勃勃生机，把创新的旗帜写在希望的田野上。“天安农星星创天地”执行董事林源说。北京市科委加大贫困地区本土科技人员培训力度，提高贫困农民科学文化素质，让贫

困地区的老百姓掌握脱贫致富的“看家本领”、用知识“武装头脑”，彻底断掉“穷根”。通过需求分析、实施项目、推广成果、开展培训等精准对接与施策，北京市科委已与38个国家级贫困地区开展科技扶贫，带动368个贫困村、近53000户贫困农民增收致富。

科技特派员寇红艳是北京益农缘生态农业专业合作社负责人，该合作社在京西门头沟开创了循环农业创新模式，打造有机农业产业链条，帮助低收入农民建立稳定的增收渠道。

北京市科委支持中国农业大学宁中华教授开展农大3号节粮蛋鸡优良品种选育，以点带面，扶植当地有头脑、有一定文化水平的勤劳带头人，带动周边贫困户发展林下养鸡，并开展定期技术指导、提供脱瘟鸡和回收鸡蛋，保证鸡的健康和鸡蛋品质，解决了技术传播和产品销售问题，带动京郊和内蒙古农民300多户脱贫致富。

## 科技特派员再启航 为“农”为“科”为“派”的初心始终不变

新时代肩负新使命，新使命激励新探索。在科技特派员制度推行20周年总结会议上，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤表示，习近平总书记的重要指示是新时代深入推进科技特派员制度的根本遵循和行动指南。

20年来，科技特派员制度坚持以服务“三农”为出发点和落脚点，以科技人才为主体，以科技成果为纽带，在推动乡村振兴发展、助力打赢脱贫攻坚战中取得显著成效。新时代深入推进科技特派员制度，要紧紧围绕创新驱动发展、乡村振兴和脱贫攻坚，进一步完善制

度体系和政策环境，进一步发展壮大科技特派员队伍，把创新的动能扩散到田间地头。

秣马厉兵，前行的脚步因信念而坚定，科技特派员为“农”为“科”为“派”的初心始终不变。

北京市科委将认真组织学习，深入贯彻习近平总书记指示精神，按照市委政府的工作要求，围绕科技特派员制度推行20周年总结会议部署，不忘初心、牢记使命，带领科技特派员再启航。北京市的科技特派员们，将继续行走在希望的田野上，播撒更多科技的种子，在新时代的答卷上写下动人的北京故事。